



開南圖書館電子報

Kainan University Library

第六期 發行日期：94年5月25日（雙週刊）

†館長的話

發刊詞

徐堯館長的話

開南的同學們大家好：

我們開南管理學院即將於今年十月份申請改名大學，其中攸關成敗的重要關鍵之一，就是是否有一座「大學級」的圖書館。新建中的圖書館大樓即將於八月份落成啓用，外觀宏偉，內部設備新穎，爲慶祝落成啓用，圖書館特別發起「新館落成，捐書典藏」的活動，期盼同學展現愛校護校之熱忱，能將家中收藏的圖書，捐贈給本校的圖書館，共同充實新館館藏。

爲感謝同學們的捐贈，您捐贈的圖書一經採用，將於贈書上標示記載您的大名，以資感謝。期盼能藉由同學們您的熱心支持，與我們一起攜手打造一座優質的開南大學圖書館。謝謝您。

「您捐一本書，我們將邁向開南大學更近一步」

開南管理學院圖書館

館長 徐堯

✦好書地圖

好書推
薦

好書推薦，共創書香校園．．．

◎ 編者按：本期由 **圖書館徐堯館長** 為大家推薦好書，實用的閱讀方法書－希望大家能在面對一本書時，能運用書中介紹的方法和原則有效地閱讀一本書。

書名：如何閱讀一本書
作者：莫提默·艾德勒、查理·范多倫
譯者：郝明義、朱衣
出版日期：2003年6月26日
出版社：臺灣商務



還記得有一部電影叫做「益智遊戲」(Quiz Show)? 片中男主角是位哥倫比亞大學教授，當時參加風行美國的電視益智節目，連接十四週拿下冠軍。然而後來卻因承認是主辦單位洩漏題目給他，在引起軒然大波後被校方解聘。這是一個真實的故事，故事的主角－查理·范多倫就是這次我要向大家推薦這本書的作者之一。

這本書算是一本具「實用性」的書。該書認為每本書的出版目的不盡相同，有的是以闡述理論為目的(實用性)，有的是教導讀者如何處理問題(實用性)，有的只是杜撰的小說(娛樂休閒)，身為讀者首先要能去辨識是屬於何類的書，才能進一步以不同的策略或方式做有效率的閱讀。本書將閱讀分為四種層次，分別為基礎閱讀、檢視閱讀、分析閱讀及主題閱讀，在了解其意義後，讀者可藉由書中教導的方式及原則針對不同類型的書籍進行閱讀，以實際的練習來增加閱讀能力。

這本書給我最大的啓示是，有些書其實不值得花時間去讀，因為或其立論無據、或其內容空洞，或其架構混亂；然而對於一些確實值得閱讀的好書(如經典名著等)，或許在初次閱讀時會產生困難，然仍要惕勵自己不要因此放棄，多次嘗試去閱讀它，按本書的指導去閱讀，終有讀懂讀通的一天。而那時，就代表「你」與「作者」在思想上可以達到平齊，也就意味你因為閱讀這本書，又「提昇」了自己…推薦給大家這本好書。

✦ 期刊主題閱覽

期刊主題閱覽 近期期刊摘要：最新的資訊，這裡看得到

【天下雜誌】封面故事「中日韓港新台 年輕人才 比一比」—美國紐約甘迺迪機場裡，一群黃皮膚、穿著正式服裝的亞洲年輕人，在候機室裡，有的翻著《經濟學人》、也有人帶著無線藍芽，以流利的英語與遠方總部確認談判進度。下一刻，他們將前往上海、大阪、台北、新加坡等亞洲城市。這是「亞洲時代」的來臨。

封面故事「海運王國為何鬧人才荒？」—二〇〇四年，台灣海運及船務代理業的獲利率高達二六·七%，但在產業風光的背後，暗藏著中高階管理人才斷層的隱憂，海運王國為何找不到人才？台灣海運業的矛盾：明明有著世界級的競爭力，卻沒有人才想投入…

【商業週刊】封面故事「2004 年服務業一千大」—過去，台灣靠代工，造就第一次經濟奇蹟；如今，台灣要怎麼扭轉思維，靠服務業外銷，賺全世界的錢？

根據這次《商業週刊》二〇〇四年〈一千大服務業排名〉調查顯示，一千大服務業〈編按：文中所提服務業，均不含金融服務業〉的營收高達四兆七千五百四十六億元。若以服務業產值占國內生產毛額（GDP）的比率來看，二〇〇四年該比率已高達五七·一四%，是服務業產值占我國GDP比率超越五〇%的第十年。

也就是說，服務業早已成為台灣經濟的主角，產值不僅是製造業的兩倍，就業人口更高達五四%。過去國內相關產業排名卻總是強調一千大製造業、五百大服務業，並未能如實呈現國內經濟結構現狀，因此商周此次進行一千大服務業調查，與一千大製造業等量齊觀，以期更忠實貼近台灣經濟面貌。只不過，以營運模式與效率來看，要從「製造的台灣」（Made in Taiwan），真的轉型到「服務的台灣」（Served by Taiwan），顯然還有一段距離…

【CHEERS】封面故事「膽識 567」—一支網路廣告影片《膽識 567》，主要描述 5、6、7 年級所面臨的生涯困境與抉擇。《膽識 567》是一支僅僅 4 分鐘的影片，但它的拍攝班底如同院線電影：導演楊順清的代表作《台北二一》，去年甫獲亞太影展最佳影片；攝影師劉后君所掌鏡的《艷光四射歌舞團》在去年的金馬獎中囊括許多大獎；配樂由資深製作人林暉哲提供…

封面故事「找到你的人脈出口」— 一個新名詞：CHATs

CHATs—China、HK、Macau（用第二個字母）、Taiwan。可意譯成「話題」。尤其就台灣的地緣政治、經濟實力、外貿地區等因素來評估，巴西、俄羅斯、印度太遙遠、太陌生、太隔閡、太不確定感。CHATs 則近在身邊、同文同種、擁有共同記憶。

本期對 CHATs 的特別製作，即在分析中國、香港、澳門、台灣所組成的「大中華經濟圈」（或「經濟中國」）的前景與潛力。CHATs 當然遠比 BRICs 更貼近我們…

†活動訊息

圖書館最新消息 照過來！圖書館界大小事，各項活動訊息，與您最相關的訊息，都在這裡．．．

銘謝！

簡木桂先生響應本校捐書營造書香校園活動，於四月份捐贈圖書及期刊合計 3631 冊，對充實本館館藏及提供多元圖資予本校教職員生研究參考著有貢獻，本館特於此銘謝致意。

†Something about Library

Something about Library 知性的、感性的圖書館，都在這裡看得到．．．

英特爾高價收購 圖書館意外遭殃

英特爾才剛表示願意 1 萬美元高價收購首刊摩爾定律的雜誌，伊利諾工程圖書館馬上發現館藏兩本雜誌已經少了一本。

伊利諾大學 Grainger 工程圖書館助理工程管理員 Mary Schlembach 表示，原來擺放 1965 年 4/19 日那一期的電子學雜誌(Electronics Magazine)合集已經不見了。她表示，有另一位圖書館員則聽到有學生在用手機提到這本雜誌。但多年來這本雜誌並非熱門刊物。

「我們不知道何時消失的，但的確已經不見了，」她說，「未來可能很多這期雜誌都會不見。」

史丹佛大學、華盛頓大學等多所大學都對英特爾在 eBay 出價 1 萬美元購買該雜誌表示憤怒，自從該新聞傳出後，許多人也加入出價行列，價格現在已經又提高了。

雖然英特爾表示僅會購買出自圖書館釋出的館藏版本，但這卻產生不少問題。史丹佛工程圖書館參考書部門組長 Karen Greig 表示，他們已經先從架上撤下這本雜誌。

伊利諾第二本雜誌已經鎖起來，學校表明不願出售，「我們希望保留原版，」Schlembach，「出售並不是個好點子。」

在 1965 年 4/19 日的那期雜誌中，英特爾共同創始人 Gordon Moore 描述了整合電路的元件數量如何每年倍增，該篇文章後來就成著名的摩爾定律基礎，也是往後數十年整個 IT 產業的里程碑。

一位英特爾發言人表示，該公司已經跟多位擁有該雜誌的機構或人士談過，將會在週四晚間結束此一 eBay 拍賣。

「我們認為已經找到足夠多的候選人了，」公司發言人 Manny Vara 表示，「我們

談過的這些人都是工程老將，手上還擁有這本雜誌，我們也有跟部分圖書館洽談過。」

Vara 表示，最有可能購買的對象應該會來自美國境外之處。「但我們絕非有意造成圖書館的困擾，我們在徵求的告示中也寫得非常清楚，」**Vara** 表示，「我們已經表示除非是圖書館跟我們接洽，否則我們不會收受任何館藏的版本。」

若有人擅自將圖書館收藏的版本拿來賣給英特爾，該公司將會優先通知原有收藏圖書館出面處理，**Vara** 表示。(陳爽聰)

資料來源：<http://taiwan.cnet.com/news/hardware/0,2000064553,20098308,00.htm>

轉引自文崗資訊服務新知